

“感谢你们，摩中友好的使者”

本报记者 管克江

1975年起，中国开始派遣援摩洛哥医疗队。目前，在摩中方医疗队设有1个总队部和8个分队，总队部在首都拉巴特，8个分队分别位于穆罕默迪亚、梅克内斯、塞达特等偏远山区和荒漠地带，几十名队员在当地公立医院开展诊疗工作。本报记者日前专程赶往塞达特，采访了在那里工作的中方医疗队员。

“工作的需要、患者的需求和家人的支持，都是我的动力”

中午时分，中国援摩洛哥医疗队塞达特分队妇产科医生周琬刚返回住地，手机铃声又响了。“有名产妇急需手术！”周琬说着，起身就要出门，分队队长张建海和副队长蔡斌也跟了上来。张建海说：“上午你做了好几台手术，很辛苦了，下午咱们分工合作吧。”

在当地医院，中国医生一起出急诊是常态。考虑到塞达特分队的宿舍就在院区，门急诊工作一般交给中国医生。“中国医生与当地医护人员密切协作配合，不仅让医患沟通更加顺畅，而且能更好完成工作。”张建海说。

手术顺利，一名8斤重的婴儿呱呱落地。在这里工作了3年的当地助产士哈莉玛说，在塞达特，中国医生接生的孩子最多。

周琬是上海市第一人民医院妇产科的副主任医师。她说：“很多从事医学工作的人都有个梦想，就是让每个人都可以获得医疗权利。这是我报名援外的主要原因。”报名援外时，周琬的孩子还在上幼儿园。“工作的需要、患者的需求和家人的支持，都是我的动力。”她说，等援外期满回国，孩子就要上小学了，“希望我的援外经历给孩子以正面教育，让她更富有爱心和同情心”。

“提升当地医疗水平，打造一支带不走的医疗队”

塞达特分队是中国援摩洛哥医疗队



中国援摩洛哥医疗队塞达特分队队员同摩方医护人员交流工作。

玛丽安姆·阿里提

最早设置的医疗点。塞达特分队队员在塞达特省哈桑二世医院的骨科、妇产科、普通外科、麻醉科等科室工作。援外期间，队员们克服种种困难，坚守在一线。张建海表示，走在塞达特大街上，经常会有路人停下来，热情同他们打招呼，或者真挚表达谢意。“医疗队已经成为当地诊疗力量中的重要组成部分。想到我们的工作为摩洛哥民众带来更多健康，我和队员们感到十分欣慰。”

下午，中国援摩洛哥医疗队总队长范晓盛从拉巴特驱车来到塞达特。他对张建海说：“春节到了，我来看看你们，带来了一些物资。这两个大灯笼可以挂在住地。”

范晓盛告诉记者，过去一年多来，医疗队与当地医疗机构加强沟通协作，分享中

国经验，取得不少进展。总队部与摩洛哥卫生部国合处建立信息共享机制，及时沟通合作情况；穆罕默迪亚分队与中国文化中心合作开展了“援摩医疗队有话说”中医专题讲座；梅克内斯分队实施高难度皮瓣移植、封闭负压引流等多项当地医院的首例手术；阿加迪尔分队向当地医院捐赠大量医药器械；舍夫沙万分队积极参加义诊，完成白内障手术100多例；拉希迪分队为一名107岁的摩洛哥老人成功实施肝脓肿手术；《中国援摩洛哥医疗队妇产科临床工作手册》在当地出版发行……

范晓盛表示，摩洛哥国内的医疗基础设施有待改善，医疗队的队员们在工作中经常体会到，当地在开展医疗卫生教育等方面还有巨大潜力。“中国援摩医疗队准

备针对当地需求，制作一些普及医疗知识的小卡片，并加大开办讲座和深入乡村义诊的力度，帮助更多当地民众预防和及早发现疾病。”

张建海告诉记者，大家平时很注重对当地医护人员进行诊疗教学和临床指导。“授人以鱼不如授人以渔。中国援摩医疗队一批又一批队员接续奋斗，为的是帮助提升当地医疗水平，打造一支带不走的医疗队。”张建海说。

“一定把房子建得漂漂亮亮，让中国医生就像回到自己的家”

在医院的西北角，一栋在建的三层小楼格外醒目。这将是塞达特分队中国医生的宿舍楼，预计再过两个月就能竣工。为了改善中国医疗队的生活条件，摩洛哥卫生部特意将修建宿舍楼拨出专款。塞达特省卫生厅长哈迪尔·穆罕默德常带设计师来现场查看工程进度。

宿舍楼前，工人正在装运泥土，准备种植绿植。楼内，对讲机、木地板、单人卫浴等设施已经完备。工程队长亚述尔正在检查电路状况。看到中国医生过来，他高兴地打招呼：“我们一定把房子建得漂漂亮亮，让中国医生就像回到自己的家！”亚述尔此前也和中国医生打过交道。有一次，他的手指在手术中严重受伤，正是中国医生的紧急治疗使他快速康复。

队员们一起开了个会，商讨宿舍楼的安排以及竣工仪式准备工作。大家表示：“为中国医生修建宿舍楼，体现了摩方对中国医疗队工作的充分肯定，也是中摩友好合作的生动体现。我们要延续好这一传统。”

刚开完会，哈迪尔·穆罕默德来了。他对中国医生说：“中国援摩医疗队为摩洛哥卫生事业作出了巨大贡献。感谢你们，摩中友好的使者！”

(本报摩洛哥塞达特电)

“中国为全球抗疫作出了重要贡献”

——访巴基斯坦驻华大使莫因·哈克

本报记者 崔琦 王骁波

“中国将新冠病毒感染调整为‘乙类乙管’，是因时因势作出的科学决策。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克日前在接受本报记者采访时表示，作为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，中国优化调整疫情防控举措和出入境政策将进一步稳定全球产业链供应链，为世界经济复苏注入强大动力。

哈克认为，中国始终坚持人民至上、生命至上，尽最大努力保护人民生命安全和身体健康，疫情防控政策科学有效。

疫情发生以来，中巴两国同舟共济、携手抗疫，为全球抗疫合作树立了典范。哈克表示，巴基斯坦疫情发生后，中国政

府第一时间向巴援助了检测试剂、口罩、防护服等物资，60多架次载有紧急医疗物资的救援飞机飞抵巴基斯坦。“巴基斯坦是中国政府对外疫苗援助的首个受援国。中国还积极帮助巴基斯坦实现疫苗本地化生产，帮助巴显著提升国内疫苗接种率，挽救了巴民众生命。”哈克说。

哈克十分赞赏中国积极帮助他国应对疫情挑战。截至目前，中国已累计向153个国家和15个国际组织提供数千亿件抗疫物资，向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂新冠疫苗。中国最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品，最早同发展中国家开展疫苗生产合作。哈克说：

“中国为全球抗疫作出了重要贡献。”

谈及两国关系，哈克说，在中国，人们常用“巴铁”一词来形容两国和两国人民间的亲近。“这种特别的表达令我感动。巴基斯坦和中国是全天候战略合作伙伴，中国始终是巴基斯坦最好的朋友。”

2022年11月，中国与巴基斯坦签署电子商务合作谅解备忘录，将加强物流、电子支付等领域合作。哈克认为，中国在网络零售市场、网购人数、数字化快递业务以及移动支付规模等方面走在世界前列，涌现出一大批优秀的电商平台，巴基斯坦也在推进电商平台建设，“深化同中国的相关领域的合作，将进一步促进双边贸易

发展”。

除经贸领域合作外，近年来中巴文化、旅游等领域交流合作也得到进一步加强。今年，两国将共同举办“中巴旅游交流年”，推动深化两国民心相通。“去年8月，我们在河北省廊坊市与丝绸之路国际艺术交流中心共同举办巴基斯坦文化与美食节，展示巴基斯坦文化魅力。今年，我们将在北京故宫博物院举办佛陀艺术展，欢迎中国人民前来参观，也欢迎更多中国游客来巴基斯坦旅行。”哈克说。

2023年是共建“一带一路”重要先行先试项目——中巴经济走廊启动10周年。哈克表示，中巴经济走廊建设正不断推进，新瓜达尔国际机场等项目正在有条不紊地建设中，为巴基斯坦交通、能源等领域发展提供了重要助力，为巴民众带来了实实在在的益处。“巴中友谊坚不可摧，巴基斯坦将永远同中国坚定站在一起，巴基斯坦愿继续同中国加强各领域务实合作，推动两国关系迈上新台阶，共同促进地区和乎与繁荣发展。”

国际论坛

整个东盟地区都对中国经济加快复苏充满期待。一个坚持开放发展的中国，对周边国家而言意味着更多机遇

泰国政府和社会充分理解并支持中国优化调整防疫政策，也对分享中国经济加快复苏带来的合作机遇充满期待。我们热烈欢迎更多中国游客的到来。

面对世纪疫情，中国政府始终坚持人民至上、生命至上，最大程度保护人民生命健康，同时保持了经济社会发展大局总体稳定。2022年，中国经济总量约为18万亿美元，稳居世界第二位，全年国内生产总值同比增长3%，经济增长快于多数主要经济体。在世界经济面临多重挑战的背景下，中国经济能够取得这样的成绩殊为不易。

中国经济发展具有多重优势。中国构建高水平社会主义市场经济体制，不仅能很好地发挥政府作用，还能激发各类市场主体活力。中国拥有超大规模的消费市场，劳动力资源丰富，人才红利不断显现。经过长期积累，中国的产业体系规模庞大、门类齐全。综合多方面因素，中国经济长期向好的基本面十分稳固。

泰国和中国有着千年友好交往的历史传承，“泰中一家亲”深入人心。中国是泰国最大贸易伙伴，也是泰国主要外资来源国。在基建、农业、制造业、新能源产业、旅游业等诸多行业，泰中企业都建立了密切的合作关系。作为泰中经济协会主席，我与泰中两国的许多企业家都保持着沟通。近来，我身边的中国企业家朋友提到最多的词就是“希望”。随着中国优化调整疫情防控措施，中国经济社会活力将进一步释放。作为全球第二大经济体，中国经济加快复苏也给周边国家带来了希望。去年11月，习近平主席对泰国进行访问，泰中双方发表联合声明并签署战略合作共同行动计划。相信双方把访问达成的合作共识落到实处，将不断惠及两国人民。

整个东盟地区都对中国经济加快复苏充满期待。一个坚持开放发展的中国，对周边国家而言意味着更多机遇。2022年，东盟与中国互为最大贸易伙伴，双方经贸往来更加密切。展望新的一年，东盟与中国合作的动力更加强劲，双方将共同为世界经济复苏作出重要贡献。

(作者为泰中经济协会主席)

中国经济发展具有多重优势

宋立·普吉

“我们将持续增加在华投资”

本报记者 曲 颖

在第五届中国国际进口博览会上，德国材料制造商科思创公司展示了其循环经济及可持续材料解决方案等在清洁能源、绿色建筑、低碳生活方面的应用。科思创公司全球高级副总裁雷焕丽日前接受本报记者采访时表示，科思创公司聚焦“携手共创零碳未来”，通过持续打造零碳展台、展示更具创新性和可持续的材料，提升公众对循环经济和碳中和的认知，为实现碳中和作贡献。

中国是科思创公司全球最大单一市场。2001年起，科思创公司开始建设上海一体化基地，截至2021年底投资总额达36亿欧元。上海一体化基地已成为科思创公司全球最大的综合性生产基地，拥有11座生产技术先进的工厂，覆盖公司主要产品线。在上海成立的科思创聚合物研发中心，已逐步发展成为亚太区创新中心，向全球客户提供研发服务支持。

“2021年，科思创公司首次参加进博会就深刻感受到，进博会是助力构建新发展格局的重要平台。”雷焕丽说，公司很早就签约参展第五届进博会，期待借助进博会平台，继续推动在中国的长期发展，深化与中国合作伙伴的沟通与协作。据介绍，科思创公司在第五届进博会上的展台面积较前一年增加约70%，单位面积碳排放减少约30%。展台搭建过程中，科思创公司采用低碳材料和设计，对所有展品及展台建筑材料进行回收利用或合理处置，还通过购买碳信用的方式抵消生产及使用过程的碳排放，实现“零碳展台”目标。

第五届进博会上，科思创公司收获颇丰：与中国运动品牌特步及其战略合作伙伴斯兰集团签署合作意向书，共同探索质量平衡体系产品在低碳环保概念跑鞋领域的创新和升级；与圣奥科技以及展辰新材、华峰超纤等产业链合作伙伴签署《绿色和可持续办公家具战略合作》，以推动创新型循环材料的商业化应用，支持办公家具行业低碳发展。

“科思创公司看好中国经济发展前景，我们将持续增加在华投资。”雷焕丽说，中国新能源汽车市场和绿电产业的发展等，让公司看到了商机。中国形成了完备的制造业全产业链，也为公司带来了更多的发展机遇。公司未来将持续投资循环经济，践行对中国市场的长期承诺。“科思创公司有能力、有意愿通过材料专长，为更多行业的低碳发展添砖加瓦，为中国制造绿色转型贡献力量。”

见证·中国机遇

中国向博茨瓦纳捐赠医疗物资

据新华社哈博罗内1月28日电（记者滕军伟）中国向博茨瓦纳捐赠个人医疗防护和生殖健康用品仪式27日在博茨瓦纳卫生部举行。此次捐赠是中国政府、联合国人口基金以及博茨瓦纳政府在南南合作框架下开展的三方合作项目，捐赠物资包括隔离服、外科口罩、护目镜和生殖健康用品等。

中国驻博茨瓦纳大使王雪峰在捐赠仪式上表示，希望这些物资有助于保护博茨瓦纳工作者以及年轻女性的身体健康和生命安全。

“华春新彩”上元汇文化游园活动在新加坡举行

本报1月29日电（记者刘慧）1月29日，中国驻新加坡大使馆隆重举办“华春新彩”上元汇文化游园活动。新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰等新加坡政府官员及社会各界人士共约1500人出席。

本次活动是中国驻新加坡大使馆时隔三年再次线下举办新春文化庆祝活动，得到新加坡中国文化中心、中资企业（新加坡）协会、深圳市人民政府、天津市人民对外友好协会等支持。

“今日中国”艺术周在澳大利亚阿德莱德开幕

据新华社澳大利亚阿德莱德1月28日电（记者岳东兴、吕薇）“今日中国”艺术周活动28日在澳大利亚南澳州首府阿德莱德开幕。此次艺术周由中国文学艺术界联合会、中国驻澳大利亚大使馆、中国驻阿德莱德总领事馆和阿德莱德节庆中心主办。

艺术周活动包括“传承之路”中国陶瓷非遗传承人艺术作品展和“黑土风情”中国黑龙江省优秀美术作品展两部分。展览精选景德镇具有代表性的非遗传承人陶瓷艺术作品50件（套），黑龙江省优秀艺术家创作的国画、油画、版画、水彩画等作品39件。

南澳州州督孙芳安在开幕式致辞时说，作为曾经的外交官和现在的州督，她见证了艺术在外交以及加强人际关系中发挥的重要作用。她曾在中国工作了10多年，产生了对中国艺术的浓厚兴趣。

阿德莱德节庆中心首席执行官高德礼说，澳中两国文化交流合作有助于两国人民的相互了解。通过展览，澳民众可以看到中国艺术家的优秀作品。



1月28日，俄罗斯首都莫斯科市郊的中共六大会址常设展览馆举办“欢乐春节”活动，当地民众参与剪纸、绘画、茶艺、雕版印刷等多种体验项目，共庆欢乐中国年。图为当日，孩子们在“欢乐春节”活动上画画。

新华社记者 曹 阳摄